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مقدمة البحث :
تعتبر الإنتاجية من الموضوعات الهامة والتي لها تأثير كبير ليس على المنظمة والأفراد العاملين بها فقط, وإنما على المجتمع وأفراده أيضا أي على المستوى الاقتصادي العام.فهي بجوانبها ومتغيراتها المختلفة تعتبر شيء ضروري وهام لحياة الأفراد والشعوب ولذلك فأننا نجد أن قادة الأعمال والحكومات في كل دول العالم يهتمون اهتماماً شديداً بالإنتاجية وتحسينها.ففي اليابان نجد أن الهدف الأساسي من زيادة الإنتاجية ليس تحقيق الزيادة من حيث الكم ( القيمة) أو الكيف وإنما الهدف الرئيسي هو زيادة رفاهية الأفراد في المجتمع.ولقد نظمت الحكومة اليابانية بالاتفاق مع العمال وأصحاب الأعمال اتفاقات انتهت بوضع دستور للحركة الإنتاجية يعتمد على ثلاث مبادئ أساسية هي
1- إن تحسين الإنتاجية يؤدي إلى زيادة نسبة العمالة والتوظيف في الأجل الطويل مما يساعد على انخفاض البطالة.

2- لكي يتم تطوير مقاييس أساسية لزيادة الإنتاجية فانه لا بد من تعاون الإدارة والعاملين لمناقشة ودراسة وإقرار هذه المقاييس 
3- إن عائد الإنتاجية يجب أن يوزع بين العاملين والإدارة والمستهلكين.
وفي إطار هذا الدستور قامت اليابان بتأسيس مركز الإنتاجية الياباني (JPC) Japanese productivity center  الذي قام منذ ذلك الوقت بإرسال الإداريين والفنيين لدراسة ونقل الأساليب العلمية والتكنولوجيا المتقدمة من أمريكا وأوربا بشكل مستمر ومنذ ذلك الوقت فقد أخذت الصناعة اليابانية بأسباب زيادة وتحسين الإنتاجية وحققت معدلات عالية من النمو والتقدم ونتيجة لما حققته اليابان من زيادة وتحسين الإنتاجية فلقد أصبحت من الموضوعات والقضايا التي لاقت الكثير من الاهتمام والبحث من جانب الدول الصناعية وخصوصاً أمريكا والدول الأوربية وإذا كانت الدول المتقدمة تهتم اهتماماً شديداً بالإنتاجية فإنه من الأجدى أن يحظى هذا الموضوع باهتمام الدول النامية بدرجة أكبر ومنها سورية التي تعاني من انخفاض الإنتاجية إلى جانب نقص في الموارد الاقتصادية المتاحة .
                          هيكل البحث

موضوع البحث :

يدور موضوع البحث حول مسألة الإنتاجية وسبل تحسينها من خلال التعرف على الأبعاد النظرية والفلسفة الفكرية لمفهوم الإنتاجية ودورها وأهميتها من جهة ومتطلبات الوصول إلى تحسينها والارتقاء بها ضمن إطار المنظمات والمجتمع ككل من جهة ثانية.

أهمية البحث :

تبرز أهمية البحث من كونه يعالج أحد أهم الموضوعات (الإنتاجية وسبل تحسينها) من حيث ارتباطها الشديد بالواقع وفعالية تأثيرها على الحياة اليومية للأفراد ودورها الرئيسي في نقل طبيعة ونظم المجتمع السائدة إلى مرحلة أفضل .
أهداف البحث:
يهدف البحث إلى تحقيق ما يلي :

1- التعرف على مفهوم الإنتاجية وتفريقها عن الإنتاج 

2- التعرف على أهمية ودور الإنتاجية
3- التعرف على قياس الإنتاجية والمشاكل التي تعترض ذلك
4- التعرف على أسباب انخفاض الإنتاجية 
5- التعرف على مداخل وأساليب تحسين الإنتاجية 
منهج البحث:
تم الاعتماد على المنهج الوصفي في دراسة الموضوع في محاولة للوصول إلى تحقيق الأهداف التي تم ذكرها بالنسبة للبحث .
مفهوم الإنتاج والإنتاجية :

قبل التعرض لمفهوم الإنتاجية productivity يجب الإشارة إلى أن هناك فروق بين الإنتاج production والإنتاجية. فعلى الرغم من استخدام لفظ "الإنتاج"في بيئة الأعمال والخدمات بشكل دائم إلا أن هذا اللفظ لا يعكس كثيراً درجة نجاح المنظمة.

فالإنتاج يتم تعريفه من زاويتين هما: المنتج والعملية الإنتاجية ذاتها ( العمليات ). فبالنسبة لتعريفه من زاوية المنتج نجد أن المقصود بالإنتاج هو إجمالي عدد الوحدات (سلعة أو خدمة أو فكرة) التي تقدمها المنظمة خلال فترة زمنية معينة, سواء كان ذلك في شكل عددي (كمي ) أو في شكل قيمة. كأن يقال أن إنتاج الشركة قد بلغ 10000 طن خلال الشهر أو 100 غسالة يومياً كذلك قد يتم التعبير عن إجمالي الإنتاج في شكل قيمة, فيقال أن قيمة إجمالي الإنتاج للشركة 3000000 ليرة خلال العام.
وأما من حيث العمليات فيعني الإنتاج تلك الأنشطة المتتابعة التي تبذلها الإدارة في سبيل إنتاج المنتج أي عملية تحويل المدخلات إلى مخرجات في شكل سلع أو خدمات.

أما الإنتاجية فهي تعبر عن العلاقة بين المخرجات والمدخلات (عمالة- مواد-رأس مال –إدارة- خدمات) وبالتالي فهي تعكس كفاءة الإدارة في استغلال المواد المتاحة للحصول على أفضل إنتاج ممكن. ومن هنا فإنه لا يمكن الاعتماد على مقياس الإنتاج في الحكم على درجة كفاءة المنظمة في استخدام مواردها. فقد يزيد الإنتاج ممثلاً في عدد الوحدات المنتجة أو أصناف السلعة,ولكن قد يقابل ذلك إسراف في الخامات والمواد الأولية المستخدمة في عملية الإنتاج أو ضياع في المجهودات أو زيادة في تكاليف ساعات العمل أو ارتفاع في نسبة الفاقد والتالف كذلك قد نجد أن هناك زيادة في المخرجات أو تحسين في المخرجات الحالية وعلى ذلك تتضح ضرورة وجود مقياس للعلاقة بين كل من مخرجات ومدخلات المنظمة خلال فترة زمنية ألا وهو الإنتاجية والتي تحسب كالآتي :
الإنتاجية = المخرجات \ المدخلات 

والمثال التالي يوضح أهمية الاعتماد على الإنتاجية بدلاً من الإنتاج في الحكم على كفاءة المنظمة في استغلال مواردها المتاحة:
بفرض أن إحدى الشركات الصناعية قد توافرت لديها البيانات التالية والخاصة بقيمة الإنتاج وقيمة الموارد المستخدمة في الإنتاج خلال عامي 2009,2008 :

	البيان
	2008
	2009

	إجمالي قيمة الناتج
بالليرة

إجمالي قيمة الموارد
بالليرة
	1000
700


	1700

2500




 فالمطلوب تحديد ما إذا كانت كفاءة الشركة قد تحسنت أم لا؟

الإجابة:
توضح النظرة الأولى والتي من خلالها يتم الاعتماد على قيمة الإنتاج فقط خلال العامين أن كفاءة المنظمة قد تحسنت ,وذلك لأن الإنتاج قد زاد من 1000 ليرة إلى 1700 ليرة في عام 2009 ولكن بدراسة العلاقة النسبية بين كل من المخرجات (قيمة الإنتاج ) والمدخلات (الموارد المستخدمة) أي أنه بحساب الإنتاجية نصل إلى نتيجة مختلفة تماماً ويمكن حساب إنتاجية المنظمة خلال عامين كما يلي:

الإنتاجية عام 2008 = 1000\ 700 = 1.4 ل.س

الإنتاجية عام 2009 = 1700\2500=0.68 ل.س

وهذا يعني أن كل ليرة واحدة من الموارد المستخدمة قد حققت 0.68 ليرة إنتاج وهذا بدوره يعني أن إنتاجية المنظمة قد انخفضت من 1.4 ليرة عام 2008 إلى 0.68ليرة فقط عام 2009 وذلك على الرغم من زيادة الإنتاج بمقدار 700 ليرة سوري أي بنسبة 170% عن عام 2008 ويعني ذلك انخفاض كفاءة المنظمة في استخدام مواردها المتاحة .

بالنسبة لمفهوم الإنتاجية نجد أن هناك مدخلين يمكن تناول مفهوم الإنتاجية من خلالهما, وهما المدخل الهندسي أو الفني للإنتاجية, والمدخل الإداري. فالمفهوم الهندسي أو الفني للإنتاجية يعرفها بأنها تمثل نسبة المخرجات إلى المدخلات أي ما ينتجه فرد أو منظمة معينة بموارد وعناصر معينة تستخدم في هذا الإنتاج. وبالتالي فالمفهوم الهندسي للإنتاجية ينظر إليه الكتاب على أنه مساو في المعنى لمفهوم الكفاءة efficiency وذلك طبقاً للمعادلة التالية :
الإنتاجية ( الكفاءة ) = المخرجات \ المدخلات 

ويلاحظ أن المفهوم الهندسي للإنتاجية يعبر عن المعنى الضيق أو المحدود للإنتاجية فهو يقتصر على قياس عملية تحويل عناصر الإنتاج من الناحية المادية والفنية فقط فضلاً عن عدم تكامله, وعدم إمكانية استخدامه في قياس الإنتاجية الكلية للمنظمة وعدم إبرازه لدور الإدارة في تحسين الإنتاجية.

وأما المفهوم الإداري للإنتاجية وهو المفهوم الأوسع فيأخذ جانب الفاعلية في الاعتبار بالإضافة إلى جانب الكفاءة والذي يتمثل في الوصول للنتائج المطلوبة طبقاً لمعايير معينة يتم تحديدها مسبقاً وبالتالي فإن معادلة الإنتاجية تشمل كلاً من الكفاءة والفعالية وذلك على النحو التالي :

الإنتاجية = الكفاءة + الفعالية الإنتاجية = المخرجات\المدخلات + المخرجات \ المعايير 

وهذا يعني أن الإنتاجية تعبر عن العلاقة بين الفاعلية التي يتم بها الحصول على نتائج أو مخرجات معينة والكفاءة التي يتم بها تشغيل الموارد المختلفة التي تسهم في تحقيق هذه النتائج.           فالإنتاجية إذا هي مقياس لكيفية استخدام موارد معينة(المدخلات ) لتحقيق أهداف محددة في وقت معين وبكمية معينة وبمستوى جودة محدد وهي انعكاس لقدرة الإدارة وكفاءتها في تحقيق التوازن المطلوب بين عناصر الإنتاج المختلفة للحصول على المخرجات المستهدفة بالكميات والمواصفات المحددة وفي الوقت المناسب وبأقل مجهود وتكاليف ومن ثم فالإنتاجية ليست هدفاً في حد ذاتها وإنما هي وسيلة لإرضاء العميل أو هي هدف جزئي يؤدي إلى تحقيق هدف أكبر وأهم وهو إنعاش الاقتصاد ورفاهية المجتمع.
أي أن الإنتاجية كمفهوم واسع – هندسي وإداري – يضمن الاستخدام الصحيح للموارد المتاحة حتى ولو كانت قليلة للوصول للنتائج المحددة وفقاً لمعايير متفق عليها مسبقاً فالعبرة إذاً بالاستغلال الأمثل للموارد المتاحة وتحقيق النتائج المطلوبة وفقاً لمعايير محددة مسبقاً (الفعالية ).

ويؤكد الدكتور سعيد على بعض المفاهيم الضرورية عن الإنتاجية وهي :
1- أن الإنتاجية كانت في الماضي ولا زالت إلى حد ما تؤخذ على أنها إنتاجية العامل فقط وقد كان ذلك راجعاً إلى الاعتقاد الذي كان سائداً في الماضي بأن العمل هو العنصر الوحيد المنتج وأن العمل اليدوي هو المجهود الحقيقي في حين أن الإنتاجية في حقيقتها ليست مجرد تعبير عن كفاءة عنصر العمل رغم أهميته ولكنها تعبير عن محصلة كفاءة عناصر الإنتاج جميعها.
2-  أن تقييم كفاءة المنظمة وفعالية الإدارة فيها لا يتحقق بمجرد التعرف على الإنتاج بل لا بد أن نتعرف على الموارد المستخدمة في تحقيق هذا الإنتاج كما يجب الحذر والأخذ في الاعتبار تغير الأسعار عند تقييم الناتج فقد تكون الزيادة في الإنتاج ظاهرية وترجع إلى ارتفاع الأسعار2.
3-  أن مجرد تحقيق الأرباح في المنظمة لا يعني أن الإنتاجية مرتفعة فقد تحقق المنظمة أرباح على الرغم من انخفاض مستوى الإنتاجية ففي سنوات الرواج تحقق كثير من المنظمات أرباح هائلة رغم أن الإنتاجية تكون منخفضة وحين تتغير الظروف تظهر الإنتاجية المنخفضة وتختفي الأرباح .

أهمية ودور الإنتاجية :


تعتبر الإنتاجية من أبرز المواضيع التي تترك آثرها على واقع عمل الأنشطة المختلفة ووسيلة معبرة عن الرفاهية بالنسبة للمجتمع  حيث أن الإنتاجية المتميزة تعطي نتائج مرغوبة وإيجابية سواء أكان ذلك على مستوى المنشأة أو على المستوى القومي فعلى مستوى المنشأة تحقق الإنتاجية مجموعة من الفوائد تتمثل في:

1- تعني الإنتاجية المتميزة حسن استخدام الموارد مما يحقق انخفاضا ً واضحا ً في تكلفة إنتاج السلعة أو الخدمة , وهذا يساعد بدوره على تحسين القدرة التنافسية للمنشأة سواء أكان ذلك في الأسواق المحلية أم العالمية .
2- تمكن الإنتاجية المنظمة من مقارنة الأداء الكلي مع المنافسين في المنظمات المشابهة.

3- يمكن استخدام مقاييس الإنتاجية في تحديد  سياسة الأجور و الحوافز و تخطيط الإنتاج.

4- تساعد الإدارة في السيطرة و الرقابة على أداء المنظمة من خلال الرقابة على أجزاء المنظمة سواء بالوظيفة أو المنتج
5- تساعد المنظمات في التعرف على الأثر المضاعف لإستراتيجيات التطوير التكنولوجي مع أساليب تحسين الإنتاجية التي تطبقها بما يفوق مجموع الأثر الفردي لكل من هذه الإستراتيجيات.
أما بالنسبة للمستوى القومي  فتبرز أهمية الإنتاجية من خلال علاقتها بكل من معدلات التضخم , ومستوى المعيشة , والتنمية الاقتصادية , والتحسن في ميزان المدفوعات , بالإضافة إلى مشكلة دعم السلع والتي أصبحت أحد السمات الأساسية للمجتمعات النامية .

كما تحدد الإنتاجية إلى أي مدى تتمتع منتجات البلد بالقدرة على المنافسة دوليا ً . فمثلاً إذا حدث وانخفضت  انخفضت إنتاجية العمل في بلد ما مقارنة بالإنتاجية في بلدان أخرى تنتج السلع نفسها فإن هذه يخلق اختلالا ً في ميزان التنافس , وإذا ظلت تكاليف الإنتاج عالية فستفقد صناعات البلد مبيعاتها حيث يتحول العملاء إلى الموردين الأقل تكلفة
وهذا بدوره يقود إلى الاستنتاج بأن تحسين الإنتاجية يؤدي إلى زيادات مباشرة في مستوى المعيشة في ظل توزيع مكاسب الإنتاجية حسب مساهمة كل طرف فيها , وبالتالي فإنه وفي الوقت الحالي ليس من الخطأ القول أن الإنتاجية هي العامل الحاسم في التعبير عن النمو الاقتصادي والاجتماعي وغيره بالنسبة للمجتمعات المختلفة.
                ويوضح الشكل التالي دور الإنتاجية بالنسبة للمنظمات والمجتمع :
                              نمو إنتاجية منخفض
 

                 تكون رأسمالي                  ارتفاع تكلفة الوحدة

                   منخفض                             عمال وطاقة      

       

            استخدام منخفض                         ارتفاع الأسعار

            للطاقة الإنتاجية       
                                   مبيعات منخفضة

  العوامل المحددة للإنتاجية :
 إن تحسين الإنتاجية لا تعني أن تقوم بعمل الأشياء بشكل أفضل, فالأكثر أهمية هو أن تقوم بعمل الأشياء الصحيحة بشكل أفضل.ولقد قام بعض الكتاب بوضع تصور متكامل للإنتاجية يتضمن العناصر والمحددات المختلفة التي تدخل في تكوينها والتي تتمثل في 
1- عوامل فنية وتكنولوجية: وتتمثل في ما يلي:المستوى التكنولوجي المستخدم في الإنتاج (الآلات والمعدات) المواد الخام المستخدمة, طرق وأساليب العمل والإنتاج, وتصميم الآلات والعمليات.

2- عوامل إنسانية:وتتحدد هذه العوامل من خلال تفاعل كل من:
أ – القدرة على أداء العمل ability

ب- الدافعية للعمل (الرغبة في العمل ) motivation

ويميل بعض دارسي الإنتاجية لتقسيم العوامل المحددة لها إلى :
1- العوامل الداخلية :
وهي التي تخضع لسيطرة الإدارة ولكن بدرجات متفاوتة وتتمثل هذه العوامل في :
1- العوامل التي يصعب تغييرها : وذلك لأنها تتطلب إمكانيات ضخمة لتغييرها  كالتكنولوجيا , المعدات , المواد  .
2- العوامل التي يسهل تغييرها : مثل قوة العمل , النظم والإجراءات التنظيمية , الأساليب الإدارية , طرق العمل .
2- العوامل الخارجية :
وهذه العوامل التي لا تستطيع المنشأة السيطرة عليها فهي تنبع من ظروف البيئة الخارجية المحيطة بالمنظمة ومتغيراتها المختلفة ولا بد أن تراعيها المنظمة حين وضع أهدافها واتخاذ قراراتها ووضع سياساتها المختلفة . وتشمل هذه العوامل كل من مما يلي :
 السياسات الحكومية , الظروف السياسية والاجتماعية , مناخ الأعمال , توافر التمويل , توافر الطاقة والماء والمواصلات والاتصالات والمواد الخام . والتي تؤثر على إنتاجية المشروع بشكل مباشر .

وعلى الإدارة أن تتفهم هذه مجموع هذه العوامل وتأخذها بعين الاعتبار عند تخطيط وتنفيذ البرامج الإنتاجية .
ويوضح الشكل التالي العوامل الداخلية والخارجية المؤثرة في الإنتاجية :

	العوامل المحددة  للإنتاجية   في    المنظمة


                     ↓                                  ↓
	العوامل الداخلية
	
	العوامل الخارجية


↓                 ↓                         ↓                ↓
	عوامل مادية
	
	عوامل إنسانية
	
	عوامل هيكلية
	
	اللوائح التنظيمية

	أنواع المنتجات

المعدات والتجهيزات الآلية

التكنولوجيا المستخدمة

المواد الخام

مصادر الطاقة


	
	الأفراد العاملين

التنظيم ونظم العمل

طرق العمل 

القيادة الإدارية

أساليب الإدارة


	
	النظام الاقتصادي 

النظام الإجتماعي

البيئة الأساسية 

السكان
	
	لوائح وتشريعات العمل 

سياسات الدولة 

العلاقات التنظيمية




وفي ما يلي شرح لكل نوع من هذين النوعين :

العوامل الداخلية :

وهي العوامل التي توجد داخل المنظمة ويمكن للإدارة التأثير فيها بدرجات مختلفة حسب طبيعة تلك العوامل وتتمثل هذه العوامل والتي تؤثر بالإنتاجية فيما يلي :

أولاً : العوامل المادية : وتشمل النواحي التالية :

أ – أنواع المنتجات : وذلك من النواحي التالية :

    - تصميم المنتجات                                  - مستوى جودة المنتجات 

    - تشكيلة المنتجات                                  - مواصفات الأداء للمنتجات

    - مدى تميز المنتجات بصفات خاصة             - كمية المنتجات 

وتتمثل أهمية هذا العنصر في أن صفات المنتج ذاته لها تأثير على مستوى الانتاجية كما أنه يمكن تحسين الانتاجية عن طريق إدخال تعديلات على المنتجات المطلوب إنتاجها وتطويرها.

ب – المعدات والتجهيزات الآلية :

حيث تتأثر الإنتاجية بشكل واضح بحالة المعدات والتجهيزات الآلية التي تملكها المنظمة ويمكن للإدارة زيادة الانتاجية إذا تمكنت من الآتي :

- حسن اختيار المعدات والتجهيزات الآلية ذات المواصفات والقدرات المناسبة لأنواع المنتجات من ناحية ولظروف التشغيل في المنظمة من ناحية أخرى.

- تجهيز مسستلزمات الانتاج المناسبة لنوع الآلات والمعدات المستخدمة 

- ضمان التوافق والتجانس بين طاقات المعدات والتجهيزات بحيث تنساب العملية الانتاجية دون أعطال .

- تدريب العاملين على التشغيل السليم للآلات والمعدات

- تصميم التوزيع المكاني للمعدات والآلات 

- تدبير معدات ووسائل الصيانة الوقائية

ج – المواد الخام :

يتمثل تأثير المواد الخام على الانتاجية في عدة نواحي منها ما يلي :

· جودة المواد الخام 
· تحسين عمليات النقل والمناولة والفحص والاستلام والتخزين
· متابعة التقدم التقني فيما يتعلق باكتشاف بدائل صناعية للخدمات الطبيعية 
د – التكنولوجيا :

يقصد بالتكنولوجيا الأساليب الفنية التي تطبق وتستخدم في العملية الإنتاجية وتترجم المعرفة العلمية السائدة في هذا النوع من الانتاج والتكنولوجيا لها شقين رئيسيين هما شق مادي يتعلق بالآلات والمعدات والأجهزة التي تستخدمها المنظمة وشق معنوي يتمثل في اسلوب العمل الذي تسير به .

ثانياً : العوامل الإنسانية ( البشرية ):

تعتبر العوامل الإنسانية هي المحدد الأهم في الإنتاجية فعلى الرغم من أن العوامل الفنية لها تأثيرها الهام على الإنتاجية بأي منظمة إلا أنه مهما بلغت تلك النواحي الفنية في الدقة والكمال فمازالت الانتاجية تتوقف في نهاية الأمر على الطريقة التي يؤدي بها الأفراد أعمالهم وانماط القيادة الإدارية وأساليب الادارة المستخدمة .

تتمثل العوامل الإنسانية بما يلي :

1- الأفراد ( القوى البشرية ) :للأفراد تأثير على الإنتاجية من خلال الأبعاد التالية :    - عدد الأفراد العاملين ومدى تناسب هذا العدد مع احتياجات الإنتاج 
-  التركيب العمري للأفراد ومدى تناسبه مع احتياجات العمل
- المهارة والخبرة والتعليم والتخصص
- الحالة المعنوية للأفراد وحماسهم 
2- الإدارة والقيادات الإدارية :وهي المنظم الرئيسي للعمل والانتاج بكافة عناصره فإذا كانت القيادة ناجحة فإن الاداء سوف يتحسن دون زيادة في النفقات أو الموارد 
3- التنظيم ونظم العمل : تتأثر الإنتاجية ارتفاعاً وانخفاضاً بموواصفات التنظيم ونظم العمل ومن أهم هذه المواصفات ما يلي :
· مدى مرونة التنظيم واستجابته للمتغيرات العديدة التي تواجه المنظمة 
· سلاسة نظم العمل وتدفقها أو بطء الاجراءات وتعقدها 
· مدى التجانس والتوازن في توزيع المهام والأعباء بين الادارات والأقسام المختلفة بالمنظمة 
· مدى اعتماد التنظيم على العمل الفردي أو العمل الجماعي 
4- طرق العمل : تعتبر دراسة طرق العمل من أهم مداخل تحسين الإنتاجية في الدول النامية التي تتميز بالأتي :
· وفرة الأيدي العاملة الرخيصة قليلة المهارة 
· ندرة رأس المال والتخلف النسبي للتكنولوجيا 
ففي تلك الحالات يكون حسن تقييم طرق العمل وترشيد الأداء البشري مدخلاً هاماً لتخفيض التكاليف والوقت وتحسين المخرجات .

العوامل الخارجية :

وهي تلك العوامل التي توجد في البيئة الخارجية بالمنظمة والتي لا تملك إدارة المنظمة تغييرها جذرياً بقرار منفرد منها وتتمثل هذه العوامل فيما يلي : 

· النظم والوضاع الإقتصادية المحلية والدولية 
· مستوى التعليم والثقافة وفرص التعليم المتاحة للأفراد
· الموارد الإقتصادية والطبيعية المتاحة في الدولة
· النظم والأوضاع السياسية والقانونية 
· اللوائح والتشريعات المنظمة للأعمال 
وتؤثر تلك العوامل والمتغيرات في الانتاجية من خلال اسلوبين هما :

الأول :أنها توفر فرصاً وإمكانيات تجعل الانتاج أسهل وأقل تكاليف مثل توفر مصادر الغاز الطبيعي التي تستخدم كقوة محركة رخيصة 

الثاني : أنها تملك عقبات وقيود تجعل العملية الإنتاجية صعبة 

قياس وتحليل الإنتاجية :
إن قياس وتحليل الإنتاجية هما خطوتان أساسيتان على طريق تحسين الإنتاجية productivity improvement ويتمثل الهدف من قياس الإنتاجية بأية منظمة فيما يلي :

1- أنهما يساعدان في تحديد ومعرفة أسباب ضعف وانخفاض الإنتاجية ومن ثم يمكن التعرف على مواطن الخلل والقصور ووسائل العلاج التي يمكن من خلالها رفع الإنتاجية.

2- إن متابعة قياس وتحليل الإنتاجية تمكن الإدارة من الوقوف على مدى نجاح برامج تحسين الإنتاجية ومن ثم تحديد الإجراءات والوسائل اللازمة لمعالجة الانحرافات التي تظهر أثناء تنفيذ هذه البرامج.

3- إن نتائج قياس الإنتاجية تتخذ كأساس لتحديد الكفاءة والفعالية في قطاعات وإدارات المنظمة المختلفة ومن ثم تتخذ أساساً للتقييم الموضوعي للقيادات الإدارية في مختلف المواقع 

4- تساعد قياسات الإنتاجية في تصميم برامج الحوافز لدفع العاملين على الارتقاء بإنتاجيتهم من خلال برامج ربط الأجر بالإنتاجية 

ويتم قياس إنتاجية المنظمة من خلال نوعين من المقاييس هما:

1- الإنتاجية الكلية(الإجمالية)         2- الإنتاجية الجزئية

وفي ما يلي شرح موجز لكل طريقة من طرق قياس الإنتاجية

الإنتاجية الكلية :

ويتم قياس الإنتاجية الكلية أو الإجمالية للمنظمة من خلال نسبة إجمالي المخرجات( المنتجات)إلى إجمالي المدخلات.وتتكون المخرجات من السلع والخدمات التي تنتجها المنظمة بالإضافة إلى ما قد ينتج عن العمليات الإنتاجية من قيم مضافة تستفيد بها المنظمة,مثل إنتاج سلع وسيطة أو نصف مصنوعة يستفاد بها في إنتاج سلع أخرى وأما إجمالي المدخلات فهو يمثل كافة العناصر البشرية والمادية والفنية التي استخدمت في الحصول على المخرجات.

ويمكن قياس الإنتاجية الكلية إما بقياس الكمية وتكون المعادلة كالآتي:
الإنتاجية الكلية = إجمالي عدد الوحدات المنتجة \ عدد الوحدات المستخدمة في الإنتاج 

ولكن استخدام كمية الإنتاج (الكم )في قياس الإنتاجية لا يصلح في حال تنوع المنتجات وتعددها وتلافياً للمشكلات الناجمة عن استخدام مقياس الكمية يتم استخدام القيمة كوحدة للقياس فيتم نسبة قيمة المخرجات إلى قيمة المدخلات وبالتالي تكون المعادلة كالآتي : الإنتاجية الكلية = إجمالي قيم المخرجات \ إجمالي قيم المدخلات 
ويعطي مقياس الإنتاجية الكلية للإدارة الصورة الكلية للإنتاجية ويعبر عن درجة كفاءة الإدارة وفعاليتها في توظيف الموارد المتاحة على اختلاف أنواعها في الحصول على المخرجات المطلوبة.

ولقد قام المركز الأمريكي للإنتاجية American productivity center  بتقديم مقياس أخر للإنتاجية الكلية يعتمد على ثلاثة مؤشرات هي : مؤشر الإنتاجية , مؤشر تغطية السعر ,ومؤشر فعالية التكلفة. ويتم حساب كب مؤشر منها كما يلي :

1- مؤشر الإنتاجية =  
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                                                                                     المخرجات الحالية بأسعار سنة الأساس \ مخرجات سنة الأساس بأسعار سنة الأساس ÷ المدخلات الحالية بأسعار سنة الأساس \ مدخلات سنة الأساس بأسعار سنة الأساس
حيث أن:  تشير على سنة الأساس ,2 تشير إلى السنة الحالية ,o  تشير إلى كمية المخرجات ,I  تشير إلى كمية المدخلات ,p  تشير إلى أسعار المخرجات ,C  تشير إلى تكلفة المدخلات.

2- مؤشر تغطية الأسعار = 
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المخرجات الحالية بأسعار السنة الحالية \ المخرجات الحالية بأسعار سنة الأساس ÷المدخلات الحالية بالتكلفة في السنة الحالية \ المدخلات الحالية بالتكلفة في سنة الأساس                                                                                                                                           

3 -  مؤشر فعالية التكلفة =  
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مخرجات السنة الحالية بأسعار نفس السنة \ مخرجات سنة الأساس بأسعار سنة الأساس ÷ مدخلات السنة الحالية بتكلفة السنة الحالية \ مدخلات سنة الأساس بتكلفة سنة الأساس.
ويلاحظ أن مؤشر فعالية التكلفة = مؤشر الإنتاجية ×مؤشر تغطية السعر ومن ميزات هذا المقياس أنه يستخدم قيمة مرجحة للمخرجات بدلا من استخدام قيمة متوسطة لكل المنتجات التي تم إنتاجها كما يحدث في المقاييس الأخرى كما أنه يستخدم أيضاً قيمة مرجحة للمدخلات حيث يتم ترجيح المدخلات طبقاً لتكلفتها.

مثال:
إذا توافرت البيانات التالية المستخرجة من سجلات إحدى الشركات الصناعية 
خلال عامي 2009,2008 :

   بيان                   2008                   2009

 كمية المخرجات                  1500  وحدة                        1800 وحدة
سعر الوحدة                         150 ل.س                         190  ل.س 

كمية المدخلات للمنتج الأول      7500ساعة عمل                  7800  ساعة عمل 

كمية المدخلات للمنتج الثاني     2250ساعة عمل                    1500 ساعة عمل 

تكلفة المدخلات للمنتج الأول      12 ل.س للساعة                    13 ل.س للساعة

تكلفة المدخلات للمنتج الثاني       18 ل.س للساعة                  21 ل.س للساعة 

فالمطلوب: قياس وتحليل إنتاجية الشركة لعام 2009 باستخدام مؤشرات الإنتاجية وتغطية السعر وفعالية التكلفة.
الحل :


1- حساب مؤشر الإنتاجية : سنة الأساس 2008 والسنة الحالية 2009 

مؤشر الإنتاجية =  
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ويعني هذا أن هناك زيادة في إنتاجية الشركة في عام 2009 مقارنة ب2008(سنة الأساس) مقدارها 30% (1-1.3 أو100%- 130%)

2- حساب مؤشر تغطية الأسعار=
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 120%وهذا يعني أن هناك زيادة في تكلفة المدخلات عام 2009 بالمقارنة بعام2008 مقدارها 20% (100%-120%)

 3-حساب مؤشر فعالية التكلفة = مؤشر الإنتاجية ×مؤشر تغطية الأسعار 

=1.3 ×1.2=  1.56أو 156% وهذا يعني أن هناك زيادة في 

الإيرادات من المبيعات مقارنة بتكلفة المدخلات مقدارها 56%

وتشير المؤشرات السابقة إلى أن الإيرادات من المبيعات تزداد بسرعة أكبر من التكلفة وأن الإنتاجية تزداد أكثر من زيادة سعر المنتج وهذا بدوره يعكس ارتفاع الكفاءة الإنتاجية بهذه الشركة.

الإنتاجية الجزئية (مؤشرات القياس الجزئي ):

على الرغم من مقياس الإنتاجية الكلية يعطي صورة شاملة للإنتاجية عل مستوى المنظمة ككل إلا أنه من ناحية أخرى لا يظهر المساهمة التي يساهم بها كل مدخل من المدخلات على حده أي أنه في ظل هذا المقياس يصعب تحديد مدى تأثير أو تغير أحد عناصر الإنتاج (المدخلات) على المحصلة النهائية للعملية الإنتاجية ولذلك وتلافياً لهذا الانتقاد يتم استخدام مؤشرات القياس الجزئي لكل عنصر من عناصر المدخلات المستخدمة في المنظمة مثل إنتاجية العمل,وإنتاجية المواد ,وإنتاجية رأس المال , وإنتاجية الخدمات , وبذلك تظهر مساهمة كل عنصر من عناصر المدخلات وأجزائها التفصيلية في إنتاج المخرجات الكلية.

ويجب أن يتم الحذر من مجرد الاعتماد على المقاييس الجزئية للإنتاجية في الحكم على كفاءة المنظمة وفعاليتها فقد يكون ذلك أمراً مضللاً إلى حد كبير فمن المعروف أن زيادة إنتاجية العمال ممكن أن تكون عن طريق إساءة استخدام الآلات أو الإسراف في استخدام المواد ولذلك يفضل الاعتماد على القياس الإجمالي على مستوى المنظمة ككل ثم استخدام القياس الجزئي لتفسير التغير الذي يحدث في القياس الإجمالي للإنتاجية ويمكن قياس الإنتاجية الجزئية لكل عنصر من عناصر الإنتاج على النحو التالي:

1- إنتاجية المواد الخام:

إنتاجية الليرة من المواد الخام =قيمة الإنتاج خلال مدة معينة\ قيمة المواد الخام خلال نفس المدة

2- إنتاجية عنصر رأس المال (التجهيزات الرأسمالية):

إنتاجية الليرة من رأس المال المستثمر  =إجمالي المخرجات \ رأس المال المستخدم
3- إنتاجية عنصر العمل(العمالة): وتحسب إنتاجية العمالة أو عنصر العمل باستخدام مؤشر أو أكثر من بين المؤشرات التالية:

إنتاجية العامل =إجمالي قيمة المخرجات \ متوسط عدد العاملين

إنتاجية ساعة العمل = إجمالي قيمة المخرجات \ إجمالي عدد ساعات العمل 

إنتاجية الليرة من الأجور (الليرة أجر)= إجمالي قيمة المخرجات \إجمالي الأجور المدفوعة العمالية

إنتاجية عامل الإنتاج = إجمالي قيمة المخرجات \ إجمالي عدد عمال الإنتاج

4 – إنتاجية الخدمات المساعدة :
حيث أن إنتاجية الليرة من الخدمات المساعدة = إجمالي المخرجات \ قيمة الخدمات المساعدة 

وبعد عرض مقاييس الإنتاجية الكلية والجزئية فإنه يمكن القول أن هذه المقاييس تمكن الإدارة من قياس: كفاءة المنظمة ككل ,كفاءة كل عنصر من عناصر المدخلات (الموارد),كفاءة كل إدارة أو قسم من إدارات المنظمة وكفاءة إنتاج سلعة معينة.

وفي الواقع فإن الرقم الذي نصل إليه والذي يعبر عن الكفاءة الإنتاجية ليس له ؟أهمية في حد ذاته فهذا الرقم وحده لا يكفي للحكم على الكفاءة والفعالية فالحكم على الكفاءة لا يمكن أن يتم إلا بالمقارنة بين رقمين, ومن المقارنات التي يمكن استخدامها في تقييم مؤشرات الإنتاجية الخاصة بالمنظمات ما يلي:
  1-  مقارنة إنتاجية المنظمة في سنوات متتالية وحسب معدلات النمو في الإنتاجية

2- مقارنة إنتاجية المنظمة بإنتاجية منظمة أخرى مشابهة إي تعمل في نفس المجال
  3-  مقارنة إنتاجية المنظمة بمتوسط إنتاجية المنظمات ككل التي تعمل في نفس نوع النشاط
4- مقارنة إنتاجية الأقسام والوحدات المختلفة داخل نفس المنظمة.
مثال(2):   
فيما يلي البيانات التي أمكن الحصول عليها من التقارير السنوية لتقويم الأداء بإحدى الشركات خلال عامي 2009, 2008 (القيمة بالليرة):

	البيان
	2008
	2009

	الإيرادات الكلية(قيمة الإنتاج الكلي)

تكلفة المواد الخام 

جملة الأجور المدفوعة للعاملين

قيمة الخدمات المساعدة

استهلا الآلات والمعدات الرأسمالية 

متوسط عدد العاملين (عامل)
	3000000

5647000

372000

220000

1120000

500
	3600000
756000

446400

244000

1200000

600


والمطلوب:

1- حساب الإنتاجية الكلية عن عامي 2009 ,2008 ومعدل النمو في الإنتاجية

2- حساب إنتاجية عناصر الإنتاج المختلفة(الإنتاجية الجزئية)واستخدام هذه النتائج في تفسير التغير في الإنتاجية الكلية.
الحل:

أولاً :حساب الإنتاجية الكلية للشركة عامي 2009,2008 ومعدل النمو في الإنتاجية:

الإنتاجية الكلية =الإيرادات الكلية \ إجمالي المدخلات 

الإنتاجية الكلية لعام  2008 = 3000000 ÷(564000+372000+220000+1120000) =1.32 ليرة

الإنتاجية الكلية خلال عام 2009= 3600000 ÷2644600 = 1.36ليرة

وبمقارنة الإنتاجية خلال العامين نجد أن هناك نمو في الإنتاجية ويحسب معدل النمو بالقانون          التالي :

الإنتاجية في عام 2009 – الإنتاجية في عام 2008 

________________________________     × 100   = 3.03 %

الإنتاجية في عام 2008 (سنة الأساس )

أي أن هناك زيادة سنوية في الإنتاجية الكلية قدرها 3.03% 

ثانياً: إنتاجية عناصر الإنتاج المختلفة (الإنتاجية الجزئية):

1-  إنتاجية المواد الخام = إجمالي المخرجات \ قيمة المواد الخام

عام 2008=3000000 ÷564000 =5.32 ليرة

أي أن كل ليرة تدفع ثمناً للمواد الخام تسهم في تحقيق إجمالي إنتاج قدره 5.32 ليرة

عام 2009 = 3600000 ÷756000 = 4.76 ليرة

وبالمقارنة بين العامين نجد أن هناك نقص في إنتاجية المواد الخام عام 2009 مما يحتم دراسة أسباب هذا النقص فقد تكون إما بسبب استخدام أصناف أقل جودة أو الإسراف في الاستخدام كما أن انخفاض هذه الإنتاجية تعني أنها ليست سبباً في زيادة الإنتاجية الكلية

معدل النمو في إنتاجية المواد الخام = (4.76-5.32)÷5.32×100=10.5%

 2- إنتاجية العمالة:
وهنا يتم حساب إنتاجية العمالة من خلال مؤشرين وهما:

1-  إنتاجية العامل وهي =إجمالي قيمة المخرجات \ متوسط عدد العاملين

إنتاجية العامل عام 2008 = 3000000 ÷500 =600 ليرة مخرجات 

إنتاجية العامل عام 2009 = 3600000 ÷600 = 600 ليرة مخرجات 

ويتضح من المقارنة بين العامين أنه لم تحدث أي زيادة في الإنتاجية وهذا يعني أن الزيادة في الإنتاجية الكلية لم تحدث نتيجة لتغير إنتاجية العمالة.

2-  إنتاجية الليرة وهي = إجمالي قيمة المخرجات \ إجمالية الأجور 

إنتاجية الليرة عام 2008 = 3000000 ÷372000 =8.06 ليرة

إنتاجية الليرة عام 2009 = 3600000 ÷446400 = 8.06 ليرة

ويتضح من خلال مقارنة إنتاجية الليرة خلال العامين أن الإنتاجية متساوية 

3- إنتاجية الخدمات المساعدة:

إنتاجية الليرة من الخدمات المساعدة = إجمالي المخرجات \ إجمالي الخدمات المساعدة

إنتاجية الخدمات المساعدة عام 2008 =3000000 ÷220000 =13.6 ليرة

إنتاجية الخدمات المساعدة عام 2009 = 3600000 ÷244000 = 14.8 ليرة

يتضح أن هناك زيادة في الخدمات المساعدة وأن هذه الزيادة قد ساهمت في زيادة الإنتاجية الكلية ومعدل النمو في إنتاجية الخدمات المساعدة =(14.8 -13.6)÷13.6×100 = 8.8%

4- إنتاجية الآلات والمعدات الرأسمالية (التجهيزات الرأسمالية):

إنتاجية استهلاك الآلات والمعدات الرأسمالية عام 2008 = 3000000÷1120000=2.7 ل

إنتاجية استهلاك الآلات والمعدات الرأسمالية عام 2009 = 3600000 ÷1200000 =3 ل

وهذا يعني أن هناك زيادة في إنتاجية التجهيزات الرأسمالية عام 2009 بالمقارنة مع عام 2008 وأن هذه الزيادة قد أدت إلى زيادة الإنتاجية الكلية.

معدل النمو في إنتاجية استهلاك المعدات الرأسمالية = (3-2.7 )÷2.7 ×100= 11.1%

ويمكن تلخيص المؤشرات السابقة للإنتاجية في الجدول التالي :

	البيان
	2008
	2009
	الزيادة أو النقص
	معدل النمو

	الإنتاجية الكلية


	1.32

	1.36


	0.04

	3.03%



	إنتاجية المواد الخام


	5.32


	4.76

	0.56

	10.5%


	إنتاجية العمالة(ليرة أجر)


	8.06

	8.06


	-
	-

	إنتاجية الخدمات المساعدة


	13.6


	14.8

	1.2

	8.8%


	إنتاجية استهلاك الآلات

	2.7


	3

	0.3

	%11.1


مشكلات قياس الإنتاجية :

إن المشكلة الأساسية التي تواجه قياس إنتاجية العمل هي قياس العمل المستخدم دون أن يكون هناك ناتج لهذا العمل وباعتبار أن العمل هو المقياس الذي ينظر إليه وليس الجهد الفعلي الذي بذل أو يبذل ومن الصعوبات التي تواجه المعنيين في قياس إنتاجية العمل على سبيل المثال لا الحصر:

· باحث كيميائي أمضى فترة خمس سنوات في العمل في المخبر وإجراء التجارب ولكنه لم يتوصل إلى نتائج إيجابية ملموسة.

·  عامل يعمل في حقل زراعي مع آخر يعمل في حقل مماثل وكانت إنتاجيتهما مختلفة الأول منخفضة والثاني مرتفعة, وربما أن العامل ذات الإنتاجية المنخفضة قد بذل جهداً أكبر من العامل ذو الإنتاجية المرتفعة إلا أن السبب قد يعود إلى نوعية التربة أو على عامل الطقس أو نوعية البذار 
·  موظف في شركة نقل كيف نحسب إنتاجيته؟ هل نقوم بحسابها على أساس عدد الرحلات؟ أم على أساس عدد الأفراد الذين تم نقلهم؟ أم على أساس المسافة المقطوعة؟ 

يمكن تحديد المشكلات التي تواجه عملية قياس الإنتاجية بالتالي:

 أولا: مشكلات قياس الناتج :
تواجه المنظمات الصناعية مثل المنظمات الخدمية مجموعة من المشكلات في عملية قياس الناتج وهذه المشكلات هي:

1- مشكلة تعدد المنتجات وتنوعها :

  تنشأ هذه المشكلة عندما تنتج المنظمة مجموعة من السلع أو الخدمات المتباينة والمختلفة في أحجامها وأشكالها وأنواعها وبالتالي يصبح من الصعب اعتماد مقياس محدد نظراً لاختلاف مواصفات هذه السلع أو هذه الخدمات في حجمها وتكلفة تصنيعها ومدى مساهمتها بالإنتاجية الكلية للمنظمة كما لو كانت شركة لصناعة الأجهزة والأدوات المنزلية وتقوم بإنتاج البرادات بمختلف القياسات والغسالات وأفران الغاز وكل هذه السلع بأنواع و قياسات مختلفة .
2- مشكلة المنتجات تحت التشغيل :

 إن المنتجات تحت التشغيل تعني السلع والخدمات التي لم تنته من عملية الصنع ولم تصل إلى الشكل النهائي الذي يجعلها جاهزة للاستخدام مما يتعذر معه إمكانية تقدير درجة مساهمتها في تحقيق الناتج أو التوصل إلى قياس موحد لتلك المنتجات لاختلاف مواقعها على خطوط الإنتاج وبعدها أو قربها من درجة إتمام عملية المنتج ومثال ذلك : شركة سيرونيكس السورية لصناعة وتجميع التلفاز فنجد بعض الأجهزة تامة الصنع وأخرى لا تزال على الهيكل وأخرى الهيكل مع الشاشة والثالثة الهيكل مع الشاشة ومكبرات الصوت مما يجعل عملية التوصل إلى ناتج موحد عملية في غاية الصعوبة 

3- مشكلة المنتجات والأجزاء المشتراة من الخارج:
 تلجأ بعض المنظمات عند إنتاجها لمجموعة من السلع إلى شراء بعض الأجهزة المكملة لهذه السلع أو التي تدخل في تركبها من منظمات متخصصة في إنتاج مثل هذه الأجهزة لأن إنتاج مثل هذه الأجهزة بكميات كبيرة من قبل المنظمات المتخصصة تنتج بتكاليف أقل مما لو قامت المنظمات المحتاجة إليها بإنتاجها ومثال ذلك : مصانع إنتاج السيارات فتقوم بشراء عشرات الأجزاء التي تدخل في تركيب السيارة من شركات أخرى مما يجعل عملية قياس ناتج هذه الشركة وإنتاجيتها أمراً صعباً لوجود أجزاء في هذه السلعة لم تساهم قوة العمل بإنتاجها.

ثانياً : مشكلات قياس العمل :

إن عملية قياس العمل لا تقل صعوبة عن عملية قياس الناتج وذلك لوجود صعوبة في اختيار قياس مناسب لجهود متباينة ومختلفة في قيمتها وأدائها ومنها :

1- مشكلة اختيار فئات القوة العاملة :

  وهو عندما يكون هناك عدد كبير ومتنوع من القوى العاملة ويعملون في مستويات مختلفة كأن يعمل البعض منهم على خطوط الإنتاج وآخرون بالصيانة أو بالمخازن وغير ذلك وبناءً على ذلك فإن اختيار فئة من هذه الفئات وترك الباقي لا يخرج بنتائج منطقية وهذا يعود إلى واقع العمل والهدف منه .
2- مشكلة اختيار الوحدات الزمنية كأساس لقياس العمل :

 وتتضمن هذه المشكلة اختيار الوحدة الزمنية لقياس الجهد المبذول والذي هو العمل هل تعتمد عاملاً / ساعة أو عاملاً / يوماً أو عاملاً / شهراً أو عاملاً / سنة ولكل وحدة قياس من هذه الوحدات محدداتها كالغياب والعمل الإضافي والأجازات وإصابات العمل وغيرها .

3- مشكلة جمع أزمنة العمل : 

  وهذا يعني صعوبة جمع ساعات العمل التي تبذلها الفئات المختلفة من القوى العاملة عندما يكون هناك اختلاف في مستوى قدراتها من حيث المستوى العلمي والثقافي وكذلك الاختلاف في درجة المهارة بالإضافة إلى التباين والاختلاف في العمر والجنس دافعاً للبحث عن طريقة لحل هذه المشكلة بحيث تكون مقبولة من حيث الشكل والمضمون.

مثال :

في إحدى مصانع شركة تاميكو للأدوية توجد فرق عمل وفق المهارات التالية وما يقابلها من معاملات الترجيح المقدرة :

70 عاملاً ماهراً ( خريجي معاهد مهنية ) معامل الترجيح = 1.70

60 عاملاً متوسطي المهارة ( خريجي مدارس متخصصة ) المعامل = 1

40 عاملاً ضعيفي المهارة ( عمال عاديين ) معامل الترجيح = 0.70

والمطلوب : تحديد زمن العمل الموحد ليوم واحد من الإنتاج 

لحساب زمن عمل موحد لإنتاج يوم واحد =

( 70 × 1.70 ) + ( 60×1 ) + (40× 0.70 ) = 207 عاملاً / يوم من متوسطي المهارة 
طرائق قياس الإنتاجية :
بالرغم من وجود بعض المشكلات في قياس الإنتاجية إلا أنه يوجد طرائق للتغلب على هذه المشكلات لقياس كل من الناتج والمستخدم من عنصر العمل لقياس إنتاجية هذا العنصر .

  طرائق قياس الناتج :

  هناك عدة طرق لقياس ناتج النشاط الإنتاجي وسوف نقوم بإستعراض أهمها مع بعض الأمثلة ذات الأرقام الإفتراضية لبعض المنظمات الصناعية :

1- الطريقة الطبيعية :

يمكن قياس الناتج وفق الطريقة الطبيعية بالوحدات والمقاييس الطبيعية ( الطن – المتر – كغ – القطعة – اللتر ...) لإنتاج متجانس مثل إنتاج الإسمنت – الغزل والنسيج – السيراميك – البترول وغيرها. 

مثال :

ينتج مصنع الحديد أنابيبكو في يبرود كمية من الإنتاج وكانت المعلومات المتوفرة عن إنتاجه في عامين متتالين 2008 , 2009 كما يلي :
	البيان
	الإنتاج في عام 2000سنة الأساس
	الإنتاج في عام 2001 سنة القياس

	كمية الإنتاج بالطن
	2800
	3600

	عدد أيام العمل (عامل/اليوم 
	3500
	4000


 حيث تم قياس عنصر العمل في الجدول السابق على أساس الطريقة الطبيعية المعدلة حيث اعتمد متوسط الإجور المدفوعة كأساس للترجيح وجمع أزمنة العمل وعند حساب الإنتاجية في عام 2000 الذي نسميه فترة الأساس كانت :
الإنتاجية في فترة الأساس = المخرجات \ عنصر العمل = 2800 \ 3500 ×100 =80%
أي إنتاج 80 طن من الحديد لكل 100 ( عامل \ اليوم ) مؤشر إنتاجية العمل 

أما الإنتاجية في فترة القياس فتكون :

الإنتاجية في فترة القياس = المخرجات \ عنصر العمل = 3600 \ 4000 × 100 = 90%

أي ما يعادل 90 طن من الحديد لكل 100 ( عامل \ اليوم ) وهو مؤشر إنتاجية العمل بمعنى أن الإنتاجية ازدادت في فترة القياس بمعدل 12.5 %

2- طريقة الوحدات المعدلة :

 عندما يكون الناتج وحدات متباينة ومتعددة في أشكالها وأحجامها ولكنها متماثلة في طبيعتها وهدف استخدامها عندئذ يلجأ إلى طريقة القياس المعدلة وفق معاملات الترجيح أو معاملات التكافؤ كما هو الحال في صناعة الثلاجات والبرادات وغيرها.

مثال : 

ما هي إنتاجية العمل في مصنع اللاذقية مقارنة مع مصنع دمشق ( المصنع الأساس ) لصناعة وتجميع أجهزة التلفاز في الشركة السورية لعام 2008 بعد أن تقدم مدير الإنتاج بالمعلومات التالية :
الإنتاج الفعلي في مصنع اللاذقية لعام 2008:

	بيان بنوعية السلعة
	كمية الإنتاج 
	معامل التكافؤ
	كمية الإنتاج المعدلة باعتبار السعة ج وحدة القياس ( 20 بوصة)
	كمية العمل المباشر / ساعة

	تلفزيون 12 بوصة

تلفزيون 14 بوصة

تلفزيون 20 بوصة

تلفزيون 28 بوصة

تلفزيون 30 بوصة
	900

1200

1800

1300

2100
	33%

60%

1%

1.25%

1.35%
	297

720

1800

1625

2835
	265400 

ساعة عمل باليوم بموجب الطريقة الطبيعية

	المجموع
	7277
	265400


الإنتاج الفعلي في مصنع دمشق لعام 2008 :

	بيان بنوعية السلعة
	كمية الإنتاج 
	معامل التكافؤ
	كمية الإنتاج المعدلة باعتبار السعة ج وحدة القياس ( 20 بوصة)
	كمية العمل المباشر / ساعة

	تلفزيون 12 بوصة

تلفزيون 14 بوصة

تلفزيون 20 بوصة
	2000

4200

5400
	33%

60%


	660

2520

5400
	245300 

ساعة عمل باليوم بموجب الطريقة الطبيعية

	المجموع
	8580
	245300


لقد تم حساب معاملات التكافؤ على أساس تكلفة السلعة الواحدة أي ما تحتاجه من مواد وساعات عمل وأجور علماً بأن هناك طرقاً أخرى للقياس مثل : وضوح الشاشة أو تقنية وضبط الأغنية وغيرها .

أولاً : يتم حساب الرقم القياسي للناتج باعتبار مصنع دمشق هو الأساس :

الرقم القياسي للناتج = 7277 \ 8580 × 100 = 84,81 %

ثانياً : الرقم القياسي للعمل باعتبار أن مصنع دمشق هو الأساس :

الرقم القياسي للعمل = 265400 \ 245300 × 100 = 105,19 %

ثالثاً : الرقم القياسي للإنتاجية = الناتج  \ العمل = 84,81 \ 105,19 × 100 = 80,62 %

وهذا يفسر بأن إنتاجية العمل المباشر في مصنع اللاذقية هي أقل بنسبة 19,38 من إنتاجية العمل المباشر في معمل دمشق لصناعة أجهزة التلفاز في سنة 2008 .

3- طريقة تجميع الوقت :

ويتم حساب الناتج بهذه الطريقة باستخدام مقياس الزمن اللازم بإنتاج السلعة أو الخدمة وهي تتناسب مع حساب الإنتاجية عندما يكون إنتاج المنظمة غير متجانس أو الخدمات التي تنتجها وتقدمها مختلفة ومتنوعة كالخدمات السياحية والترفيهية أو خدمات النقل والإنتاج الزراعي والمثال على ذلك يفسره الآتي :
مثال :

يقوم فندق ديديمان بإنتاج وتقديم مجموعة من الخدمات لزبائنه بالإضافة للمبيت مثل وجبات الطعام والشراب والسباحة مما يجعل من الصعب جمع هذه الخدمات والمنتجات وقياسها بمقياس واحد إلا أن القوى العاملة المستخدمة في هذا الفندق كانت كما يلي :

180 عاملاً مدرباً ومؤهلاً تأهيلاً عالياً ( خريجي المعهد الفندقي )

160 عاملاً بمؤهلات متوسطة 

140 عاملاً عادياً للخدمات المتنوعة كخدمات الغرف والصالات والممررات وهؤلاء العمال يعملون برواتب شهرية قدرها 12000 , 8000 , 6000 ليرة على التوالي لكل فئة من الفئات ولكل واحد من كل فئة .

المطلوب : حساب إنتاجية العمل في هذا الفندق 

الحل : 

يمكن التوصل إلى معرفة الناتج عن طريق اعتبار العامل ذا المؤهلات المتوسطة كوحدة قياس بموجب متوسط الأجر المدفوع لكل منها كما يلي :

( 160 × 1) + ( 180 ×12000 \ 8000  ) + ( 140 × 6000 \ 8000 ) =

160 + 270 + 105 = 535 عامل

ويكون مقياس الإنتاج الإجمالي من السلع والخدمات التي يسوقها هذا الفندق يومياً هو 535 يوماً عملاً لعامل ذي مؤهل متوسط .

خصائص عملية تحسين الإنتاجية :

1- إن عملية تحسين الإنتاجية عملية دائمة: فلا يعني ثبات الإنتاجية أو تحقيق الأهداف الموضوعة للإنتاجية التوقف عن التحسين والتطوير, فلم يعد كافيا ً أن تحقق المنشآت المعدلات المطلوبة حيث أن هناك شركات أخرى تعمل بشكل دائم على تخطي هذه المعدلات.
 2 - إن عملية تحسين الإنتاجية يجب أن لا تكون مجرد طموحات أو نوايا بل بجب أن تكون في شكل برامج محددة لها أهدافها وعناصرها الزمنية والمالية والبشرية
  3- من المفضل أن يكون برنامج تحسين الإنتاجية شاملا ً لكافة الأقسام والوحدات داخل المنشأة, بل يجب إشراك الأطراف الخارجية من عملاء وموردين وجهات حكومية في البرنامج.
4-إن وسائل وأساليب تحسين الإنتاجية لا نهائية, فظاهرة التغيير في الإنتاجية ظاهرة بالغة التعقيد وترجع إلى العديد من العوامل الفنية والبشرية التي يصعب حصرها. فكل ما تقدمه الجامعات ومراكز البحوث والتطوير في المنشآت الإنتاجية وكل ما تطوره الحكومة من قوانين ونظم وإجراءات , وكل ما تتوصل إليه إدارة المنشآت من أساليب حديثة , كل ذلك يعمل بشكل مباشر وغير مباشر على تحسين الإنتاجية .
أسباب انخفاض الإنتاجية بالمنظمات :

 يمكن تصنيف هذه الأسباب إلى ثلاث عوامل هي :

1-العوامل والمسببات الإدارية من مثل :
·  عدم توافر المعرفة الإدارية الكافية:
ولا يرجع ذلك لقصور المستوى التعليمي الاداري لدى المديرين بقدر ما يرجع إلى عدم توافر نظم متكاملة وفعالة للمعلومات بالمنظمة بما يمكن المديرين من الألمام بكل ما يدور بالمنظمة وبيئتها الخارجية ومتابعة أحدث أساليب الإدارة .

· انخفاض المهارات الإدارية:
ويرجع ذلك إلى طبيعة الممارسات الإدارية ذاتها لدى العديد من المديرين والتي تتسم بالروتينية والبساطة وكذلك انخفاض التدريب والتنمية الإدارية .
· عدم توافق القيم الإدارية مع قيم جماعة العمل الكلية بالمنظمة وقيم المجتمع:
فالقيم الإدارية السائدة لدى المديرين في هذه المنظمة تتعارض مع القيم السائدة لدى جماعة العمل الكلية وكذلك مع القيم السائدة في المجتمع .
2 - العوامل والمسببات الإنسانية من مثل :
· انخفاض قدرة العاملين على العمل:
وهذا السبب مرتبط أساساً بإنخفاض المستوى الفني للقوى العاملة في الكثير من قطاعات الأعمال وذلك لنقص المعرفة والخبرة والمهارة .
· انخفاض الرغبة في العمل :
وذلك لعدم استطاعة العاملين إشباع حاجاتهم المادية والمعنوية أو لعدم توافر ظروف العمل الملائمة مادياً أو إجتماعياً.
· عدم توافق القيم التي يعتنقها بعض العاملين مع قيم ومثل جماعة العمل الكلية بالمنظمة أو القيم السائدة بالمجتمع.
ويرجع السبب في ذلك أساساً إلى أن الفلسفة الإدارية التي تتبناها المنظمة لاتتضمن خصائص أساسية تمكن من إحداث التغيير في قيم وثقافة أولئك العاملين .

وتعكس العوامل والمسببات الفنية العديد من مظاهر القصور في العديد من المنظمات العصرية منها: ارتفاع معدل دوران العمل , زيادة شكاوي العاملين , زيادة معدلات الغياب , زيادة حالات التسيب , انخفاض معنويات العاملين.
3- العوامل والمسببات الفنية:
· الصعوبات التي تواجهها المنظمات في الحصول على المدخلات :
وتتمثل هذه الصعوبات في ارتفاع تكلفة المدخلات وصعوبة الحصول على المدخلات بالكميات المناسبة وبالجودة المطلوبة أو في الوقت الملائم أو من المصدر المناسب.
· الصعوبات التي تواجهها المنظمات في تحويل المدخلات وإجراء العمليات التشغيلية:
ومن أمثلة هذه الصعوبات مايلي : تعطل الآلات لأسباب فنية ولقدم وتهالك معظمها وحدوث اختناقات في خطوط الإنتاج أو وجود صعوبات فنية متعلقة بالطرق التي تتم بها عملية تحويل المدخلات لمخرجات نهائية . 
- الصعوبات التي تواجهها المنظمات في إعداد المخرجات إلى مخرجات نهائية.
مداخل وأساليب تحسين الإنتاجية:

يتمثل الهدف الأساسي للإدارة الفعالة في التحسين المستمر للإنتاجية وتحسين الإنتاجية هو جهد منظم ومخطط وعبر عن جودة إدارة المنظمة ومدى تقدمها فهو يحتاج إلى كل وظائف الإدارة الممثلة في التخطيط والتنظيم والتوجيه والقيادة والرقابة والتي تطلق عليها عملية الإدارة وبالتالي فإن تحسين الإنتاجية هو شكل من أشكال إدارة التغيير ولتحسين الإنتاجية على مستوى المنظمة ككل يتطلب الأمر إتباع ما يلي :
1- وضع استراتيجية سليمة وفعالة لتحسين الإنتاجية تبنى على إدراك وتقديرلأهمية العناصر التالية :
· الطاقات والموارد المتاحة للمنظمة

· الأساليب والتقنيات الممكنة في ضوء الموارد والطاقات المتاحة أي المستوى التكنولوجي المتاح.
· المنافسة والأوضاع الاقتصادية السائدة 
· الطلب الفعال على منتجات المنظمة
2- ضرورة توافر مجموعة من المطالب أو المتطلبات الأساسية لتطبيق استراتيجية تحسين الإنتاجية وهي :

1- النمط القيادي الذي يزيد من درجة انتماء العاملين للمنظمة

2- تكوين ونشر ثقافة تنظيمية حاكمة لمسار العمل التنفيذي والإداري في المنظمة.
3- توافر قوة بشرية تلتزم بالثقافة التنظيمية للمنظمة 
4- توافر بنية تنظيمية وإدارية مناسبة تحكم مسارات واتجاهات وعلاقات تنفيذ أهداف تحسين الإنتاجية.
وبالتالي فإن استراتيجية تحسين الإنتاجية وزيادتها قد تتطلب إحداث بعض التغييرات والتي تأخذ أربعة مناهج أو مجالات :

1- التغير التكنولوجي : ويشمل الآلات والمعدات والطرق والأساليب الخاص بأداء الأعمال.

2- التغيير التنظيمي: وينصب على العلاقات الوظيفية والبناء الهيكلي للمنظمة وإدارتها وأقسامها ووحداتها المختلفة.
3- التغير الإنساني : وهو الذي يتعلق بأفكار الأفراد العاملين واتجاهاتهم وعاداتهم وقيمهم ودوافعهم.
4- تغيير العمل أو تغيير الواجبات الوظيفية: وهذا التغيير إما أن يكون من الناحية الكمية أي العدد أو النوعية أو كليهما.
والجدير بالذكر أن هذه المناهج الأربعة متداخلة ومترابطة بحيث أن أي منهج 

منها يؤثر في باقي المناهج الأخرى ويتأثر بها ولإحداث نتائج إيجابية في مجال

 تحسين الإنتاجية فإنه من الأفضل للمنظمة أن تتبع مدخل النظم فهو يركز 

على أمرين هامين هما :
1- التأكيد على اتخاذ المخرجات كأساس في التخطيط والتوجيه

2- أهمية التكامل والتنسيق في كل أجزاء النظام الإنتاجي من أجل الوصول
 إلى النتائج المستهدفة.

يوضح الشكل التالي نظام تحسين الإنتاجية وفقاً لمدخل النظم:

	  المدخلات
	
	العمليات 
	
	المخرجات

	     المعلومات 

أساليب قياس الإنتاجية

الخبرة العملية

القيادة الإدارية

الموارد المتاحة


	
	قياس مستوى الإنتاجية

تحليل الإنتاجية

حصر أهم العوامل المحددة للإنتاجية

تحديد مجالات ومناطق تحسين الإنتاجية

اختيار أساليب التحسين

متابعة التنفيذ 
	
	مستوى أعلى 

ومحدد من الإنتاجية






ونظراً لأهمية عملية تحسين الإنتاجية وتزايد الاهتمام فلقد قامت العديد من المنظمات الدولية بوضع نماذج لإستراتيجيات تحسين الإنتاجية ومن بين النماذج ما يلي: 
1- نموذج منظمة العمل الدولية (od/pip )

2- نموذج اتحاد التعليم الإنجليزي (ALA)
وفي ما يلي شرح موجز لنموذج منظمة العمل الدولية الخاص بتحسين الإنتاجية:

يقوم نموذج منظمة العمل الدولية على فكرة الحلقات التتابعية التي تتكون كل منها من خمس مراحل:
المرحلة الأولى:التشخيص الأولي: وفي هذه المرحلة يتم تقييم ظروف المنظمة وتحديد أنسب المداخل لتحسين الإنتاج والإنتاجية.
المرحلة الثانية: التهيؤ والتعرف على النموذج: وفي هذه المرحلة يتم تعريف الإدارة العليا بأسلوب التغير التنظيمي وتحسين الأداء وتوضيح المهام وكسب اقتناع المسئولين في المنظمة .

المرحلة الثالثة: التشخيص التنظيمي ووضع خطة العمل:وفي هذه المرحلة يشارك المديرون المسئولون عن قطاعات العمل المختلفة على هيئة مختبرات ليومين أو ثلاثة أيام من أجل المشاركة في توضيح المشكلات والأهداف وسبل علاج وتحسين الإنتاجية وقد تمتد هذه المرحلة لفترات تصل إلى شهور وذلك حسب حجم المنظمة وتعقد مشاكلها.

المرحلة الرابعة : تنفيذ الخطة: يتم تنفيذ الخطة الموضوعة لتحسين الإنتاجية وفقاً لما تم الاتفاق عليه في المرحلة السابقة وفي بعض الأحيان قد يبدأ تنفيذ الخطة في المرحلة الثالثة كنوع من الاختبار وعملية التنفيذ معناها ترجمة أهداف تحسين الإنتاجية إلى نتائج دقيقة مطلوب تحقيقها وتحديد المسئولية عن التنفيذ وتوفير متطلباته .

المرحلة الخامسة:المتابعة والمراجعة:وفي هذه المرحلة يتم متابعة نتائج تنفيذ الخطة وتقييمها في ضوء المستهدف بالخطة واتخاذ القرارات اللازمة لتصويب وتعديل الخطة لمحاولة الوصول إلى مستويات الإنتاجية المستهدفة.

ومن أهم النتائج المترتبة على تطبيق هذا النموذج في تحسين الإنتاجية ما يلي:

1- تكوين وتقوية روح التعاون والعمل الجماعي بين العاملين والمنظمة.

2- تدعيم درجة الولاء والانتماء للمنظمة من جانب العاملين بها 
3- زيادة درجة الالتزام بالأهداف الخاصة بالمنظمة واتخاذها أساساً للعمل على كافة المستويات 
4- تأكيد روح الإجادة والتميز وتأصيل الاتجاه نحو تحسين الأداء في كل الأوقات وليس فقط 5- أثناء حدوث الأزمات.
6- اكتساب العادة الإيجابية لتقويم ومتابعة أداء المنظمة باعتباره واجباً وطنياً ومتكرراً وليس استثنائي.
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